

实现全年经济目标有把握

本报记者 李 婕



中国经济将以何种态势收官？全年经济目标完成得怎么样？12月14日，国家统计局发布11月经济运行数据，同日，国务院新闻办公室和国家发展改革委就宏观经济运行情况举行发布会。来自不同部门发言人均表示，全年各项经济目标有望较好完成。

经济运行在合理区间

从工业、投资、进出口到消费、就业、价格，11月各项指标有涨有落。如何从指标变化来看当前中国经济运行的基本情况？

国家统计局新闻发言人毛盛勇表示，有两点需要把握：第一，把中国的经济运行和整个世界经济的大环境结合起来看；第二，不孤立地看11月，把时间拉长一点，持续看经济的表现。

从中不难看出，当前中国经济有几个特点比较明晰。

经济运行保持在合理区间。从生产来看，1-11月，工业增长速度是6.3%，服务业生产指数同比增长7.7%，均比1-10月小幅放缓0.1个百分点。从需求来看，1-11月，固定资产投资增长5.9%，比1-10月加快了0.2个百分点；社会消费品零售总额累计增速9.1%，也比1-10月小幅回落0.1个百分点。指标总体比较平稳。从就业来看，11月，全国城镇调查失业率为4.8%，比上个月回落0.1个百分点，城镇新增就业继续保持增长。从价格来看，居民消费价格指数11月份同比上涨2.2%，还是温和上涨水平。

稳中有进的态势持续发展。新动能保持较快增长，市场主体继续大量增加。1-11月份，新登记企业数量日均达到1.81万户。规模以上工业企业中，高技术制造业、装备制造业、战略性新兴产业的增加值增长速度都保持比较快的增长。投资结构在优化。制造业投资从今年4月以来保持了持续回升的态势，1-11月增长9.5%，比1-10月加快了0.4个百分点，民间投资今年以来持续保持在8%以上的较快增长速度。

部分指标放缓但结构改善

单月部分指标增速的回落也引起关注。其中，11月，全国规模以上工业增加值同比增长5.4%，增速比上月回落0.5个百分点。此前国家统计局发布的11月制造业采购经理指数（PMI）也比上月回落0.2个百分点，处于50%的临界点。

对此，毛盛勇指出，如果看工业的表现，连续起来看会更加客观和准确。前11个月规模以上工业的增速是6.3%，和1-10月是基本持平的，小幅回落了0.1个百分点。就11月来讲，增速回落主要是受几个产业影响。一是汽车行业增速下降拉低了工业增长速度；二是11月全球石油价格出现了一轮波动，跟它相关的石化行业增速明显放缓；三是电子行业放缓比较多。这三个行业加在一起，对11月份规模以上工业的增速形成了一定的压力。

“工业整个增速虽然有所放缓，但是亮点比较多，比如结构，包括代表中高端制造业的高技术制造业、装备制造业，还有战略性新兴产业都继续保持较快增长。”毛盛勇说。

国家发改委新闻发言人孟玮则针对PMI指出，从数据看，直观反映出制造业景气度有所回落，但同时结构持续改善的特征逐步显现。具体来看，装备制造业、高技术制造业和消费品制造业PMI为50.5%、51.7%和51.6%，分别比上月上升0.6、0.1和0.8个百分点，均高于制造业总体水平。同时，制造业多数行业仍处于扩张区间，其中，纺织服装服饰、铁路传播航空航天设备、电气机械器材等制造业PMI位于52%及以上相对较高运行水平。

支撑经济运行有利因素多

临近年末，全年经济目标能完成吗？明年形势又会如何？

“总体上看，全年主要目标任务可以较好完成。”孟玮说，前三季度国内生产总值增长达到了6.7%，继续保持在合理区间。居民消费价格基本稳定，制造业投资回升到近年来较高水平，进出口保持较快增长，利用外资稳步扩大，居民收入增长与经济增长基本同步，城镇新增就业提前完成全年目标。

毛盛勇则展望了明年的经济形势。“世界经济的不确定性、复杂性增强，存在变数和挑战。从我们内部来讲，支撑明年经济运行的有利因素还是比较多，比如2018年整个经济运行到目前为止还是非常好的，全年实现6.5%左右的增长目标没有什么悬念。今年的经济平稳运行、稳中有进，为明年经济运行打下一个比较好的基础。”他说。

从需求角度来看，毛盛勇指出，尽管今年的社会消费品零售总额增速出现一些波动，但是整个消费还是有潜力的。我国拥有接近14亿人口的市场和世界上规模最大的中等收入群体，今年出台的一些政策，比如提高个人所得税起征点，有利于扩大居民消费。明年消费还是有条件保持平稳较快增长。随着“六稳”政策不断落实见效，明年投资也有望延续总体平稳，甚至稳中略升的态势。

孟玮表示，下一步将把握好节奏和力度，努力实现最优政策组合和最大整体效果。保持宏观政策连续性稳定性，根据市场主体需要及时完善政策，精准微调，引导市场形成稳定预期。

本报北京12月14日电（记者陆娅楠）国家统计局14日公布的全国粮食生产数据显示，2018年全国粮食总产量65789万吨，尽管比2017年减少371万吨，但减幅只有0.6%，仍处于高位水平，属于丰收年景。

今年，各地深入推进农业供给侧结构性改革，调减库存较多的稻谷和玉米种植，扩大大豆种植，因地制宜发展经济作物。初步统计，今年全国粮食播种面积17.56亿亩，比上年减少1428万亩，下降0.8%。因播种面积减少，粮食减产107亿斤。

豆类播种面积增加，薯类面积稳定。粮食种植结构调整效果明显。湖南、江西两省主动调减单产较低、品质较差的早稻和双季晚稻种植面积796万亩，同时增加单产较高、品质较好的中稻和一季晚稻种植面积348万亩；黑龙江主动压缩冷凉区域水稻种植面积249万亩。贵州、河北大力发展经济作物，主动调减玉米种植面积765万亩。

值得一提的是，我国粮食单产水平继续提高。谷物、豆类、薯类三大类粮食单产水平均有所提高。今年，全国粮食作物单产375公斤/亩，每亩产量比上年提高0.9公斤，增长0.2%。其中，谷物单产增长0.3%，豆类单产增长2.7%，薯类单产增长2.0%。因单产提高，粮食增产33亿斤。

一二〇一八，
又是粮食丰收年！



创博会开幕

12月14日，第三届（2018）国际创新创业博览会在北京开幕。本届博览会汇集来自全国各地、多所高校以及美国、英国、新加坡等国家和地区的众多创新创业项目。据悉，创博会期间还将举办一系列论坛和交流活动。图为一名参展公司工作人员在操控一款动感控制仿生机器人。

新华社记者 陈晔华摄

中国工业领域力推绿色制造

据新华社波兰卡托维兹电（记者张家伟、张章）中国工业和信息化部官员12月13日出席联合国气候变化大会边会活动时表示，近年来中国工业领域正深入实施绿色制造工程，积极推动工业领域的绿色低碳转型。

本次大会期间，中国工业和信息化部、中国社会科学院、中国绿色制造联盟等联合举办了“推进绿色制造体系建设 促进工业绿色低碳发展”边会。

据工业和信息化部节能与综合利用司相关工作负责人介绍，中国积极开展传统制造业的绿色改造，利用绿色金融手段推动近500个绿色制造重点项目实施节能、节水、资源综合利用等改造，同时积极培育节能环保、新能源汽车、新能源装备等产业。

通过一系列有效措施，中国工业绿色低碳转型取得了积极成效。工信部提供的数据显示，中国规模以上工业企业2016年、2017年两年累计节能约3亿吨标准煤，实现了经济效益和生态效益双赢。

北京：出入境业务可自助办理

据新华社北京电（记者鲁畅）记者12月14日从北京市公安局出入境管理局获悉，位于北京安定门东大街的出入境接待大厅已设立24小时自助服务厅，可为申请人提供办理赴港澳台旅游签证、领取出入境证件两项服务。

同时，部分公安分局也启动了

延时自助服务。北京市公安局朝阳分局、丰台分局出入境接待大厅设立延时自助服务区，为申请人提供办理赴港澳台旅游签证、领取出入境证件两项服务。

目前，北京市已有4个出入境自助服务场所，分别位于东城区、朝阳区、丰台区及通州区。

中国国际珠宝展开幕



12月13日，为期5天的2018中国国际珠宝展在北京开幕。本届展览展位近2500个，近23个国家和地区的珠宝参展商带来最新产品参展。图为展览开幕当日模特展示中国风万足金婚纱。全新的凤冠、步摇、耳坠、手镯到衣服盘扣、金绣均由含金量999.9%的无焊料黄金制作而成。

陈晓根摄（人民视觉）

前11月中国对外投资逾千亿美元

本报北京12月14日电（记者王珂）商务部对外投资和经济合作司负责人14日介绍，前11月，我国境内投资者共对全球157个国家和地区的5213家境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资1044.8亿美元，与去年同期基本持平。对外承包工程新签合同额1853.1亿美元，完成营业额1380.1亿美元，与去年同期基本持平。对外劳务合作派出各类劳务人员44.4万人，11月末在外各类劳务人员101.1万人，比去年同期增加3.9万人。

前11月，对外投资合作健康有序发展。主要呈现以下特点：

对“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。1-11月，我国企业对“一带一路”沿线的56个国家有新投资，合计129.6亿美元，同比增长4.8%。在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额904.3亿美元，占同期总额的48.8%；完

成营业额736.6亿美元，占同期总额的53.4%。

对外投资结构持续优化，非理性投资得到有效遏制。1-11月，对外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业、采矿业，占比分别为38.2%、15.7%、8.5%和8.2%。房地产业、体育和娱乐业对外投资没有新增项目。

跨境并购有序开展，对外投资方式不断创新。1-11月，我国企业共实施完成跨境并购项目330起，分布在德国、新加坡、法国等52个国家和地区，涉及制造业等国民经济18个行业大类，实际交易总额622.4亿美元，其中直接投资236.4亿美元，境外融资386亿美元。

合作区建设取得积极进展，实现互利共赢。截至2018年11月，我国企业在46个国家在建初具规模的境外经贸合作区113家，累计投资额421.4亿美元，入区企业4742家，上缴东道国税费32.4

亿美元，为当地创造就业岗位30.2万个。

对外承包工程新签大项目多，带动我国出口和东道国经济社会发展。1-11月，对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目比去年同期增加47个，合同总额占新签合同总额的84.1%。对外承包工程为当地创造就业岗位82.3万个，领域主要集中在交通运输和电力工程建设行业，占比49.2%，有效改善东道国民生和基础设施条件。对外承包工程带动货物出口155.3亿美元，同比增长13%。

据介绍，1-11月，相关主管部门共备案或核准对外投资企业7924家，中方协议投资额1172.5亿美元。其中备案或核准非金融类对外投资企业7882家，中方协议投资额1096.7亿美元；备案或核准金融类对外投资企业42家，中方协议投资额75.8亿美元。



非遗进校园

近年来，江西省泰和县开展非物质文化遗产进校园活动，将本地非物质文化遗产融入学校教育教学中，让广大中小学生亲身感受非遗的独特魅力和文化内涵，使非遗文化薪火相传。图为泰和县上初中初的学生们在非遗传承人的指导下，操作体验江西省非物质文化遗产——泰和客家提线木偶。

司马天摄（人民视觉）